

# 全链条发力 多举措护航

## ——中站区法院优化法治化营商环境纪实

本报记者 郭嘉莉

源头治理，多元解纷，减轻企业诉累；因案施策，精准发力，做实助企护企；问需问计，良性互动，护航经济发展……

每个案件就是一个营商环境。近年来，中站区法院深入践行“法治是最好的营商环境”理念，聚焦企业需求，积极探索创新，高标准、实举措、优服务，持续优化营商环境，让广大企业敢干、敢投、敢做。

### 精准发力

#### 破解企业急难愁盼

“没想到立案这么迅速，感谢法院的涉企案件绿色通道，这对及时解决企业的矛盾纠纷太重要了。”某工程公司负责人激动地说。

为高效审理涉企案件，中站区法院联合出台《优化法治化营商环境 护航经济高质量发展18条措施》，建立涉民营企业案件“五个优先”工作机制，即优先介入、优先立案、优先调解、优先审理、优先执行，对涉民营企业案件做到快立、快审、快执，最大限度减少诉讼活动对民营企业生产经营的干扰。同时，灵活运用诉前、诉中财产保全，创新采用“以保促调”“以保促执”等方式，将“执源治理”关口不断前移，实现“一保两促”，从“末端执”到“前端治”，多措并举推进源头治理。

在一起标的为1465万元的买卖合同纠纷案中，该院巧用诉前财产保全措施，仅用一周时间便高效化解。2023年9月，申请人甲公司与被申请人乙公司达成买卖碳酸锂业务的合作意向。截至2023年11月，乙公司仍持有甲公司预付的1465万元货款。后因乙公司经营出现问题，拒不向甲公司供应货物，也不退还预付货款。于是，甲公司向法院申请诉前财产保全。

承办法官收到保全材料后，立即进行审查，审慎进行涉企案件经济影响评估，对乙公司名下账户裁定冻结并送达诉前保全裁定书。考虑到纠纷双方都是市场经营主体，为推进矛盾纠纷妥善解决，最大限度降低双方诉累，保全完毕后，承办法官第一时间联系乙公司，分析冻结账户给企业发展造成的影响，告知其通过调解，既可缓解双方矛盾关系，也不影响今后合作。经过承办法官的耐心疏导和释法析理，乙公司意识到不履行还款义务对企业带来的严重影响。最终，

乙公司主动将1465万元预付款返还给甲公司，甲公司也同意将乙公司名下的账户解除冻结，双方矛盾纠纷得以妥善化解，用最小的诉讼成本实现了最大的诉讼效果。

该院依法惩处危害民营企业生产经营秩序的违法犯罪，重点打击危害民营企业经营发展的黑恶势力犯罪，对欺行霸市、强买强卖、损害民营企业信誉和产品声誉等犯罪予以严惩，切实维护公平竞争的市场经营秩序。

### 以调促和

#### 助力企业良性发展

对于涉企案件来说，调解作为一种高效的解纷机制，在节约司法资源、降低诉讼成本、化解社会矛盾等方面具有明显的优势和活力。

中站区法院始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，持续深化涉企案件诉前调解工作模式，把诉调对接的“调”不断向前延伸，主动引导企业选择非诉途径解决纠纷，推动更多涉企纠纷在诉讼渠道之外得到有效化解；坚持把调解理念贯穿于案件审理全过程，以企业诉求为出发点，充分发挥审判职能作用，做实涉企案件诉讼全流程调解。

原、被告双方均为企业的买卖合同纠纷案中，被告公司因承接工程项目向原告公司采购铝型材，与原告公司签订购销合同，并约定结算及付款方式。合同签订后，原告公司按照合同约定向被告公司供货。经双方对账，被告公司尚欠原告公司货款114万余元。原告公司多次催要未果，无奈诉至法院，要求被告公司支付所欠的货款及违约金等共计125万余元。

承办法官考虑到该案涉及民营企业发展，便联系原、被告协商处理，对被告公司释法明理，说明拒不履行债务可能对企业带来的不良影响和法律后果。“法官，我不是不想支付货款，确实是资金周转困难。现在我抓紧生产赶单，拿到合同款就马上还钱。”被告公司负责人说。

考虑到被告公司确有履行意向以及双方是多年合作伙伴，于是法官一边与原告公司说明情况，一边与被告公司沟通可行的还款方案。法官从巩固双方合作基础、后续拓展相关业务、考虑诉讼成本等角度出发，劝解双方互相谅解。在法官耐心引导下，原告公司作出让步，表示体谅被告公司经营不易，同意宽限还款时间。最终，双方达成调解协议，被告公司以分期履行的方式偿还债务，

原告公司放弃利息。随后，被告公司立即偿还了第一笔欠款，双方握手言和。

近年来，该院坚持构建以多元调解为基础的集预防、排查、调处、化解于一体的纠纷大调解新格局，推进涉企纠纷多元化解，力求以最小成本、最短时间化解涉企矛盾纠纷，有力实现促发展、惠民生、保稳定。

### 善意执行

#### 护航企业彰显温度

良好的营商环境能给予企业充足的发展信心。中站区法院始终坚持审慎、善意、文明的司法理念，妥善办理涉民营企业执行案件，依法运用执行措施，规范执行行为，慎用保全、查封、冻结、扣押、拘留等强制措施，在依法保障胜诉企业合法权益的同时，最大限度减少司法活动对被执行企业生产经营的负面影响。

在具体执行过程中，对有发展前景但暂时存在资金困难的民营企业，依法采取债转股、分期执行、执行和解等方式，尽可能不影响企业的正常生产经营活动；对有财产可供执行的案件，依法用足强制执行措施，不断加大执行力度，确保案件在法定期限内得到执行，努力兑现民营企业胜诉权益。

在执行一起标的为500万元的某电力公司与某化工厂买卖合同纠纷案过程中，因受市场大环境影响，双方企业经营状态均不佳。执行干警多次上门走访调查，采用“放水养鱼”的方式，在企业可承受范围内，促使该化工厂分多次逐渐偿还了300万余元欠款。之后，待市场环境回暖后，该化工厂一次性将剩余案款全部履行完毕，双方企业均对法院执行工作表示满意。“特别感谢法院的善意执行和多次调解，给了企业重焕生机的余地。”该化工厂负责人感激地说。

这不仅是中站区法院贯彻善意执行理念的一个缩影。对于类似中小企业资金压力较大的情况，该院始终做到在保障双方当事人合法权益前提下，最大限度减少司法活动对企业生产经营的负面影响，以实际行动为企业公平、透明的法治化营商环境保驾护航。

此外，该院还持续深化破产审判职能，进一步规范执行案件移送破产审查程序，加强破产审判府院联动机制建设，助推“执破”深度融合，充分发挥破产审判“司法康复”作用，推动符合破产条件的被执行人法人通过破产程序实现市场退出或重获新生。

### 问需于企 做优做实司法服务

“企业今年经营情况如何？”“企业发展中有哪些法律需求？”“您对我们的法院的优化营商环境工作有什么意见建议？”……今年6月中旬，该院党组书记、院长张磊率队实地走访辖区多家企业，围绕企业的生产经营、转型升级、法律需求等，与企业负责人深入交流，并向企业征求法院在依法服务保障企业发展等方面的意见建议，面对面“把脉问诊”，精准开出“千金方”，化解企业燃眉急。

“法院主动‘上门服务’，帮助企业排忧解难，现在我们企业防范风险的意识更强了，公司管理也更加规范了。”中站区某中小微企业负责人表示。

为企业营造优质的法治化营商环境是法院的重要职责。今年年初以来，该院常态化开展“送法进企业”活动，走访企业进行法律咨询和指导；召开法院助力构建和谐劳动企业座谈会，构建和谐劳资关系；开展新《公司法》股东资格确认与股权转让纠纷专题培训，提高企业规避风险的能力；建立与企业的常态化沟通机制，及时了解企业司法需求，为企业排忧解难。

深入开展“万人助万企”活动，持续加强与分包企业的联络，对企业重大经营活动提供法律咨询，通过加强运用就地办案、入企办案等践行群众路线的司法工作方式，做到企业向第一时间获悉、困难第一时间了解、问题第一时间解决、对影响企业发展案件第一时间办理。

在开庭审理刘某等3人盗窃一案时，以巡回审判方式把庭审现场“搬进”厂区一线，数千名企业职工到场旁听，既是“法治讲堂”，也是“业务培训”。

执法效率更高、服务更优、经营主体更具认同感、司法举措更贴心，无不彰显着中站区法院为企业发展保驾护航的司法担当。

“打造法治化营商环境是一场持久仗，只有进行时，没有完成时。”张磊表示，中站区法院将以“为民办实事、为企业优环境”为出发点，做深做实司法保护、做优做细司法服务，持续在优化诉讼服务、提升审判质效、化解矛盾纠纷等方面下功夫，让法治成为发展新质生产力的“加速器”，为经济社会高质量发展贡献法院力量、彰显法院担当。

# 凡人小事



王昭喆在查看卷宗。  
本报记者 郭嘉莉 摄

本报记者 郭嘉莉

少年负壮气，奋烈自有时。在执行一线，有许多“90后”干警奋斗的身影，他们心怀维护司法公正的梦想，以锐气血性激荡青春岁月，用实际行动诠释青春底色是全力以赴的赤子之心。修武县法院执行局的王昭喆就是这样一名“90后”执行干警。

2021年，王昭喆考入修武县法院，进入执行局工作。全新的工作领域、全然不同的执行技巧，给他提出了新的要求。为了更好地完成这份工作，他在工作中虚心向老前辈请教，积极参与各种集中执行活动。磨炼中，他的执行思路变宽了，执行方法丰富了，成长为一名可以独当一面的执行干警。2023年，王昭喆带领快执团队、普执团队办理各类案件624起，结案582起，位居该院第一名。

“执行工作最重要的是在法律允许范围内，最大限度为当事人考虑，争取化解当事人矛盾。”王昭喆说，案件到执行阶段，双方矛盾往往到达一个制高点，如何彻底化解矛盾，是自己常常要考虑的问题。

去年夏天，王昭喆执行一起抚养权纠纷案。经法院判决，孩子跟随女方生活，男方享有探视权。但有一天，男方接走孩子后，直接把孩子带回了老家，拒绝把孩子还给女方。王昭喆接案后，基于案件的特殊性质，一直与男方沟通，但男方始终避而不谈如何解决问题，甚至对法院的传唤视而不见。“该案的‘标的’是抚养权，孩子不是财产更不是物品，不能硬来，如果强行把孩子带走，会导致双方矛盾更加冲突，不利于孩子健康成长。”于是，王昭喆从细微处入手，先后四次前往男方老家，和孩子谈心，做男方及其父母的思想工作，使他们认识到离婚后的父母在进行抚养和探望时更应该以未成年子女的健康成长为基础。最终，这起特殊的抚养权纠纷案被妥善执结，双方就孩子的探视问题达成一致意见。

“我一直告诉自己，只要有一线希望，就要百分之两百去努力。”在王昭喆看来，法官办的不仅是案件，更是一个个人生，公平正义要实现，就不能在这最后的临门一脚上掉链子。

在办理江某申请执行某火电公司建设工程合同纠纷案件中，由于案件经历了一审、二审、再审，因此从申请人提起诉讼到申请执行已过去多年时间。进入执行阶段后，经查，被执行公司已成空壳公司，且在全省范围内的执行案件较多。王昭喆多次前往被执行公司所在地查找财产线索，但均未找到任何可供执行的财产，案件一度陷入僵局。“经过我们排查，被执行公司的土地、厂房、设备都已经被别的法院查封，我们只能轮候，这样申请人的权益兑现会非常慢。”王昭喆并没有把案件放置一边选择终本，而是立即转变执行思路，创新执行方法，开始通过裁判文书网检索被执行人其他诉讼案件。功夫不负有心人，通过对一起案件的分类梳理，王昭喆找到了被执行公司作为原告的一起案件，并联系到该案件的被告公司，向其下达履行到期债权通知书、协助执行通知书等法律文书，督促其尽快履行法定义务，最终成功提取被执行公司的到期债权，兑现了申请人的合法权益。

王昭喆说：“既然从事了这份工作，就要不遗余力地拿出干劲儿，认认真真办好每一起案件，给当事人一个满意的答复。”

王昭喆深知，执行事关司法公信力，决不能让裁判文书落为“法律白条”。每次开展“豫剑执行”集中行动，他都提前做好路线、人员规划及突发情况预案，带领执行实施组冲锋在前。多年的执行工作，他练就了一双火眼金睛和捕捉一切细节的能力。一次集中行动，当王昭喆来到被执行人家中时，被执行人的家人声称其不在家，但他们眼神飘忽不定，再加上卧室床上的被褥还是热的。注意到这些细节后，王昭喆断定被执行人就在家中，最终和其他执行干警在二楼的一个角落里找到了被执行人。“当事人是什么类型，一般几句话就能辨别出来。”王昭喆说，掌握不同人的特征，用他们的思维方式去换位思考，才能把执行工作做好。

作为一名执行干警，王昭喆始终奔赴在为民司法的路上，虽然没有惊天动地的伟业，但他用实际行动践行着一名执行干警的铮铮誓言，想当事人所想、思当事人所思，在法治道路上全力以赴。

# 用成长和担当捍卫公平正义

## 优化营商环境 护航经济发展

### 倾心调化解纠纷 助企排忧促发展

本报讯（记者郭嘉莉）近日，解放区法院成功调解一起涉营商环境案件，实质性化解双方企业的矛盾纠纷，有效避免了企业生产经营活动受到干扰。

2023年12月，原告某模具店与被告某地质工程公司签订工业品买卖合同，后原告向被告出售了加固材料及器具。随后，双方签署还款协议，协议约定自双方签订协议之日起6个月内分期或一次性还清欠款。但截至诉讼之日，被告仍欠货款70万余元未支付。原告为维护其合法权益，向法院提起诉讼。

案件受理后，承办法官仔细查阅卷宗材料，认为该案虽然法律关系清楚，权利义务明确，但如果一判了之，不利于真正化解双方矛盾，还可能影响企业正常生产经营。因被告一直在外地，承办法官多次通过电话、微信等方式与被告进行沟通。“法官，我们不是有意欠钱不还的，目前公司因应收账款较多，缺乏流动资金，才会导致欠款未还。”被告希望法官可以帮助协调解决该案。

对于被告的说法，承办法官立即对其账目进行了核查，发现被告所言属实。于是，承办法官第一时间联系原告，耐心向原告说明被告的情况，希望原告可以体谅被告的难处。在法官多次沟通下，原告同意调解。最终，双方达成调解协议，真正修复了双方企业的合作关系。

### 百万货款遇拖欠 三天调解促履行

本报讯（记者郭嘉莉）“法庭真为我们企业着想，本可以一判了之，但法庭没有放弃，调解多次，使我们的供货款有了着落，企业发展又有了奔头。”近日，在博爱县法院孝敬法庭，原告某贸易公司负责人在调解协议上签字后表达了感激之情。

原告某贸易公司与被告某建筑公司经友好协商，先后签订两份供应商砼和砂石采供合同。合同生效后，原告按照合同约定履行了供货义务，但供货结束后，被告仍欠原告600余万元货款没有结清。原告多次催要，被告以各种借口拖延付款，原告遂诉至法院，请求判令被告支付货款本金及利息。

立案后，孝敬法庭立即联系原、被告双方，了解拖欠货款的来龙去脉。原告由于垫付货款太多导致经营困难，无奈才和被告打官司；而被告本是一家实力雄厚的企业，在全国多地有建设工程项目，由于多种原因未能及时支付货款，现正在想办法解决但需要一些时间。通过调查，法官得知被告信誉一直良好，确因资金周转不到位才发生拖欠货款的情况，双方并没有其他纠纷。法官通过和两家企业负责人多次电话沟通、协商、劝谈，仅三天时间，原、被告便达成调解意见，并签署了调解协议。

### 诉前保全提质效 案结事了效果好

本报讯（记者郭嘉莉）近日，孟州市法院顺利调解一起买卖合同纠纷案，不仅维护了原告的合法权益，还通过诉前保全措施促进了企业的正常运营，实现了法律效果与社会效果的统一。

原告孟州某公司起诉被告宁夏某公司买卖合同纠纷一案，原告请求法院判令被告支付拖欠的醋酸酐货款43万余元及利息。案件背后，是

双方企业基于信任签订的工业品买卖合同。然而，被告在收到货物后，未能按约支付货款，导致原告资金回笼受阻，合法权益受损。

面对被告的违约行为，原告及时向法院提出财产保全申请，请求冻结被告名下的银行存款或查封等值财产。法院审查后，依法裁定采取保全措施，冻结被告部分财产。这一举措迅速引起被告重视，意识

到持续的诉讼、资产冻结将严重影响企业的正常运营和信誉。因此，被告主动向法院提出要与原告协商解决，展现了诉前保全在促进纠纷快速解决方面的积极作用。

在法院的积极沟通调解下，双方通过网上调解平台进行多轮磋商，最终达成和解协议。同时，双方约定，在原告收到首笔货款后，立即申请解除对被告的财产保全。

↓8月28日，武陟县法院邀请金融机构工作人员参加法院公众开放日活动。

本报记者 郭嘉莉 摄



↑9月2日，山阳区某企业通过山阳区法院设立的涉企案件快速通道高效立案。  
本报记者 郭嘉莉 摄



### 买卖合同起纷争 高效调解纾企困

本报讯（记者郭嘉莉）近日，沁阳市法院王曲法庭成功调解一起涉企买卖合同纠纷案。

2023年3月，原告企业在被告企业处定制8台台车，后因生产问题，双方合议改为7台台车。被告企业交货后，原告企业将台车转卖给案外公司，案外公司在使用过程中有一台台车的车身裂缝，剩余6

致该公司停业，该公司对原告企业罚款10万元，并要求原告企业赔偿质量损失。出现问题后，原、被告企业一起到该案外公司处理问题，被告企业承诺修复台车，但一直未修复。原告企业遂诉至法院，要求被告企业承担台车质量损失及案外公司停业对原告企业的罚款，共计13万余元。

王曲法庭受理案件后，承办法

官第一时间与双方沟通联系，充分了解案情。为彻底化解矛盾，不影响企业正常生产经营，在征得双方同意后，承办法官对双方企业负责人进行耐心劝解，引导双方换位思考，从合作与发展的角度看待问题，逐渐缩小双方心理差距。最终，双方达成一致意见，被告企业赔偿原告企业部分损失。

扫描关注我们



市中级法院  
微信公众账号